

李大钊祖籍探析

周景宝

(北京市市政工程管理处,北京 100020)

摘要:元末明初,战乱频仍。京畿地区人口锐减,土地荒芜,到处是一派凋敝不堪景况。洪武初年,明朝廷有组织、大规模地将沿边居民迁徙内地,垦荒屯田,充实京畿一带。靖难之役后,朝廷又迁徙浙江等9个布政司以及南直隶11个府的民众充实上述地区,移民垦荒。土地开垦促进了生产的恢复和发展,带来了劳动力的增加,不仅扩大了耕地面积,而且增加了财政收入,有利于地方经济的复苏。李大钊先世于永乐二年迁徙至直隶永平府乐亭县大黑坨村居住。

关键词:李大钊祖籍;永乐二年;移民;永平府乐亭县

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)01-0018-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.01.003

An Analysis of Li Dazhao's Ancestral Home

ZHOU Jing-bao

(Beijing Municipal Engineering Management Office, Beijing 100020, China)

Abstract: At the end of the Yuan Dynasty and the Ming Dynasty, when war was frequent, the population of the capital city and its environs was plummeting and the land was deserted. In the early years of Hongwu, the Ming government organized a large-scale migration of residents along the border for reclamation to enrich the capital city and its environs. After Jingnian battle, the government conducted another migration of the people in 9 provinces and 11 prefectures in the south of Zhili Province to reclaim the areas mentioned above. The reclamation promoted the recovery and development of economy, increased labor force, expanded cultivated land, and also raised fiscal revenue. Li Dazhao's ancestors moved to Daheituo village, Laoting County, Yongping Prefecture, Zhili Province in the the 2nd year of Yongle.

Key Words: Li Dazhao ancestral home; the 2nd year of Yongle; immigration; Yongping Prefecture

河北省乐亭县是一代伟人李大钊的故乡。包括乐亭县在内的文史学界多年来对李大钊的研究持续深入,成果累累。目前已有

数种全集、传记、年谱、专著、论文集等出版,发表的各类文章更是不计其数,在此无需赘言。但在挖掘李大钊生平史料时,仍存在的

作者简介:周景宝(1956—),男,河北乐亭人,主要从事河北地方史研究。

一些悬而未决的问题需要研究,如关于李大钊祖籍的探讨就有可商之处。因此,笔者不揣冒昧,就这一问题作了一些梳理,如有错误之处,还望方家不吝赐教。

李大钊故居坐落在乐亭县胡家坨镇大黑坨村东部,始建于清光绪七年(1881)^[1]。1958年7月1日,经河北省文化局批准,乐亭县委、县政府在此成立了李大钊故居纪念馆。1982年7月23日,经河北省人民政府批准,成为河北省重点文物保护单位;1988年1月13日,经国务院批准,又成为全国重点文物保护单位。故居前院建有3间略显低矮的东厢房,西边靠北建有两间敞面碾棚,内设原有的石碾一盘。在石碾以北的空地上陈列着记载李大钊先世族谱和史事的两通石碑,分别镌刻着《华严寺前置买香火地基碑文》与《大黑坨李氏族谱引》。

《大黑坨李氏族谱引》碑立于清同治二年(1863)四月。碑文记载了李大钊祖先移民至乐亭县的时间:“始祖以明永乐二年奉诏移此,卜筑此乡,即卜建此莹。”^[2]遗憾的是,碑文只记有“明永乐二年奉诏移此”,至于是从何地徙来,却无记载。由此,便引发了史学界对李大钊祖先源于何处的各种猜测,多年来众说不一,杳无结论。

1987年10月,政协乐亭县委员会文史资料研究委员会编印了《乐亭文史》(第二辑),其中收录了一篇署名文章《李大钊家世初考》,文中有一句:“据李家老辈人传递,是从山东迁徙而来。”但除此以外,作者并未注明出处。1994年7月,中央文献出版社出版了《李大钊与故乡》一书,该作者在其收入的《墓碑和族谱考》一文中,原封未动逐录了这句话^{[3][1]},还在《大黑坨村和李大钊故居》文中,增加了“另据李家祖辈口传,其祖上是明永乐二年由山东南部迁此定居的,可以交互印证”^{[3][8]}。籍贯逐渐详细具体,遗憾的是,并无任何出处与证据。

对于自己的祖先源于何处,李大钊长子李葆华在回忆文章中曾有述及,“大黑坨的居民相传是明朝永乐年间自山西移民而来”^[4]。

《大黑坨李氏族谱引》的落款时间为同治二年,也就是说,立碑之年,李氏家族已迁来459年了。笔者认为,没有说明源于何处的原因只有一个,当时人们已经不知道他们祖先是从何地徙来的了,如果知道,一定会重重写上一笔的。

据《河北通史》(明朝卷)记载:“永乐二年就曾有过一次迁江南富户,迁往地点主要在永平、河间二府。这次迁徙富户不见于正史,但地方志中多有记载,……永平府属滦州(今滦县、滦南县)、乐亭、卢龙、迁安等州县方志也都记有徙江南富户史事,并且系于永乐二年。”^{[5][46]}

据《乾隆乐亭县志》与《光绪乐亭县志》载:“永乐二年,编社屯。靖难时县民为辽军残破,至是土民复业,江淮迁民亦至,始以土民编社,迁民编屯。社一十有八,屯九云。”^[6]两种地方志中还有:“京东州县则有社有屯,土著曰社,迁发曰屯。盖因明永乐初,靖难兵起,郡邑残破,因召南方殷实户与土人相错而居,遂以名焉。”^[7]若从地方建置的屯社数量上看,乐亭县约有三分之一的村庄应是迁徙来的。

明初,朝廷为了加强京师的实力,数次从各地迁徙富户填充京师。其目的,一是削弱这些人在江南地区的经济实力;二是这些人到京师经营工商业,能达到增强京师的经济实力,把京师变成全国的政治与经济中心。成祖朱棣即位后,因北京地区田地荒芜,人民流亡,城垣破落,商贾未集,需要尽快恢复经济。于是,朱棣仿效朱元璋“培植根本”的做法,从全国各地选殷实大户迁徙北京:

永乐元年,令选浙江、江西、湖广、福建、四川、广东、广西、陕西、河南及直隶苏、松、常、镇、扬州、淮安、庐州、太平、宁国、安庆、徽州等府,无田粮并有田粮不及五石殷实大户,

充北京富户，附顺天府（治今北京市）籍，优免差役五年^[8]。

成祖时，复选应天、浙江富民三千户，充北京宛、大二县厢长，附籍京师，仍应本籍徭役^{[9]1880}。

据《天府广记》记载，永乐元年的这次移民涉及浙江等 9 个布政司以及南直隶 11 个府，共有三千八百余户，皆被安置在北京北城德胜门与安定门附近居住^[10]。

永乐二年永平府的这次“江淮迁民亦至”，应是上年大规模移民的补充。

明末清初史学家顾炎武在《日知录之余》中记载：“洪武二十一年八月，户部郎中刘九皋言：‘古者狭乡之民迁于宽乡，盖欲地不失利，民有恒业。今河北诸处自兵后田多荒芜，居民鲜少。山东、西之民自入国朝，生齿日繁，宜令分丁徙居宽阔之地，开种田亩，如此国赋增而民生遂矣。’上谕户部侍郎杨靖曰：‘山东地广，民不必迁；山西民众，宜如其言。’于是迁山西泽、潞二州民之无田者往彰德、真定、临清、归德、太康诸处闲旷之地，令自便置屯耕种，免其赋役三年，仍户给钞二十锭，以备农具。”^{[11]2004}

靖难之役，涉及地区广泛，包括今北京市、河北省、天津市、内蒙古自治区、山东省、安徽省、江苏省。其中，由北平去南京，取道济南，线路最近。故山东北部的济南府，西部的东昌府以及南部的兗州府，包括济南、济宁、济阳、邹县（今邹城）、德州、禹城、东昌（今聊城）、寇县、莘县、馆陶、东阿、平阳、东平、汶上、鱼台等地，遭受战争破坏较重，地广人稀，成祖遂从山西迁来大批百姓在各地垦种。因登州、莱州二府，没有战事发生，故移民至东昌府，是山东范围之内的迁徙。

在白寿彝总主编《中国通史》（第九卷）中，列举了从元至正二十七年（1367）十月至明永乐十四年（1416）一月间，所发生的 17 次较大规模移民事例，其中仅有一次涉及到了

山东，也就是《明太祖实录》卷二一六“洪武二十五年二月庚辰”条，明初山东东三府（青州、登州、莱州）人口密集，而东昌府则人稀地荒，洪武二十五年（1392），明朝徙山东登、莱两府贫民无恒产者 5 635 户就耕于东昌^[12]，属于山东本省之内的移民。

那么，永乐年间有从山东移民到山东以外的地方吗？笔者亦找到两条记载：“永乐五年（1407），从山西平阳，泽、潞等地和山东登州、莱州府迁民 5000 户充实北京”^[13]；永乐十四年一月，“徙山东、山西、湖广流民于保安州，赐复三年”^{[9]96}。所谓赐复三年，就是免除三年徭役。

永乐年间从山西移民的记录就比较多：

洪武三十五年（1402）九月乙未，“命户部遣官核实山西太原、平阳二府，泽、潞、辽、沁、汾五州，丁多田少及无田之家，分其丁口，以实北平各府州县，仍户给钞，使置牛具种子，五年后征其税”^{[11]2005}。

（永乐二年）“九月丁卯，徙山西太原、平阳、泽、潞、辽、沁、汾民万户实北京”^{[14]192}。

（永乐三年）“九月丁巳，徙山西太原、平阳、泽、潞、辽、沁、汾民万户实北京”^{[14]202}。

按：明洪武只有 31 年，之后建文帝亦有 4 年，即 1399—1402 年。建文四年六月，朱棣率兵进入南京，废除建文年号，因一时未及改元，仍用洪武年号，暂改建文四年为洪武三十五年。六月以后，建文帝已不在位，发生之事已是朱棣所为。

《明太宗实录》“永乐二年九月丁卯”条的史料，与“永乐三年九月丁巳”条的史料，记载完全一样，亦不能排除重复记载的可能^[15]。

近年出版的《李大钊与唐山》一书，对李大钊祖籍之事作了有益探讨，列出了三种说法，即“山东南部说”“山西洪洞县说”“古祖籍河南说”。其中在“山西洪洞县说”的下面，有一段说明文字：“《明太宗实录》确有：‘（永乐）二年

九月，徙山西民万户实北平’，‘二年九月，徙山西太原、泽、潞、辽、汾、沁民万户实北平’。”^[16]

对上述说明文字中两次提到的“实北平”，笔者十分疑惑。据笔者所见史料，未见“实北平”一语，应为“实北京”，虽一字之差，却非同小可。我们可回顾一下明初的建置。

明洪武元年八月占领大都之后，随之改大都路为北平府，其他各处也相应改路为府。是时尚未置行省，所以这年的十月，以北平府隶于山东行省，以广平、顺德、大名、河间、保定、真定诸府隶于河南分省。洪武二年三月，始置北平行中书省，治北平府，辖8府（北平、保定、真定、顺德、广平、大名、河间、平滦）、37州、136县。洪武九年六月改北平行中书省为北平布政司。永乐元年正月升北平布政司为北京，改北平府为顺天府，设北京行部，称“行在”。二月正式罢北平布政司，以其所属直隶北京行部^{[5][11]}。山东行省于元至正二十八年（1368）四月设置，河南分省在至正二十八年五月设置。另据《明史·地理志》：“永平府（元永平路，直隶中书省）。洪武二年改为平滦府。四年三月为永平府。领州一（滦州），县五（卢龙、迁安、抚宁、昌黎、乐亭）。”^{[9][900]}乐亭县为其五县之一。

永乐元年二月的北京行部所属，仍包括永平府在内。时北平府已更为顺天府，亦属北京行部管辖。故史料中均谓“实北京”，系指北平八府而言，如果是“实北平”，那就只能是顺天一府了。

那么，永乐年间山西移民或“以实北平各府州县”，或“实北京”，究竟有无移民迁徙至永平府乐亭县呢？

据相关史料记载，洪武年间移民的目的地多为“北平州县屯戍”“屯田北平府管内之地”“北平附近屯田”“徙居北平屯种”；永乐年间徙民的目的也是“实北平各府州县”“充北京富户”“实北京”“充实北京”等等。有学者认为，上述地点范围应包括永平府及所属州

县，其实不然。前文所述永乐元年充北京富户的三千八百余户移民，就被安置在北京内城居住，没有涉及到永平府属州县。

还可举出一条众所周知的史料：

（洪武四年）“六月戊申，（徐）达又以沙漠移民三万二千八百六十户，屯田北平府管内之地。凡置屯二百五十四，开田一千三百四十三顷。大兴县四十九屯，五千七百四十五户；宛平县四十一屯，六千一百六十六户；良乡县二十三屯，二千八百八十一户；固安县三十七屯，四千八百五十一户；通州八屯，九百一十六户；三河县二十六屯，二千八百三十一户；漷州九屯，一千一百五十五户；武清县一十五屯，二千三十一户；蓟州一十五屯，一千九十三户；昌平县二十六屯，三千八百一十一户；顺义县一十屯，一千三百七十户”^{[14][28-29]}。

上述这条记载，非常详尽，对移民户数以及安置的屯数，已经具体落实到了北平府所辖各县。永平府时为北平八府之一，当时隶属北平府管辖，但洪武四年六月二十七日这次移民，没有名额分配到永平府。遗憾的是，在许多论述永平府属州县移民情况的文章、著作和相关地方志中，没有经过甄别审查，大多征用了这条史料，并将这“三万二千八百六十户”移民，纷纷附会成其中有一部分民户迁徙到了永平府属州县^[17-18]。

综上所述，永乐二年迁徙至永平府乐亭县的移民，依《乾隆乐亭县志》和《光绪乐亭县志》的记载，只有“江淮迁民”，其中应包括李大钊的先世。笔者认为，李大钊祖先源于江淮一带，具体地点当在浙江等9个布政司及南直隶11个府范围之内。《河北通史》（明朝卷）认为迁徙的是“江南富户”，比较接近史实。说到“富户”，很容易引起误解。按永乐元年的标准，被迁徙的富户，并不一定占有大量的土地，只是一些“无田粮、并有田粮不及五石”之户，与后世流传的沈万三之类的“富豪”或“巨富”等，是不可同日而语的。
（下转第71页）

- [12] 刘勰. 文心雕龙·神思[M]//陆侃如,牟世金. 文心雕龙译注:下册. 济南:齐鲁书社,1982:85.
- [13] 陆机. 文赋[M]//张少康. 文赋集释. 上海:上海古籍出版社,1984:14.
- [14] 刘再复. 性格组合论[M]. 上海:上海文艺出版社,1986:523.
- [15] 张旭东. 全球化时代的文化认同——西方普遍主义话语的历史批判[M]. 北京:北京大学出版社,2005:25.
- [16] 刘再复. 论高行健状态——在香港科技大学、浸会大学、理工大学的讲演[M]. 香港:明报出版社有限公司,2000:15.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第 21 页)

参考文献:

- [1] 朱文通. 李大钊年谱长编[M]. 北京:中国社会科学出版社,2009:30.
- [2] 北京大学图书馆,北京大学李大钊研究会. 李大钊史事综录[M]. 北京:北京大学出版社,1989:12.
- [3] 中共唐山市委党史研究室,中共秦皇岛市委党史研究室. 李大钊与故乡[M]. 北京:中央文献出版社,1994.
- [4] 中共河北省委党史资料征集编审委员会. 李大钊在河北[M]. 石家庄:河北人民出版社,1989:1.
- [5] 严兰坤,张岗. 河北通史:明朝卷[M]. 石家庄:河北人民出版社,2000.
- [6] 陈金骏. 乾隆乐亭县志[M]. 明清乐亭县志点校本. 石家庄:河北人民出版社,2008:155.
- [7] 史梦兰,游智开. 光绪乐亭县志[M]. 台北:台北成文出版社有限公司,1969:83.
- [8] 田培栋. 明史披拣集[M]. 西安:三秦出版社,2012:14.
- [9] 张廷玉,等. 明史[M]. 北京:中华书局,1974.
- [10] 孙承泽. 天府广记[M]. 北京:北京出版社,1962:19.
- [11] 顾炎武. 著日知录集释[M]. 黄汝成,集释;栾保群,吕宗力,校点. 上海:上海古籍出版社,2006.
- [12] 白寿彝,王毓铨. 中国通史(15)[M]. 上海:上海人民出版社,南昌:江西教育出版社,2015:537.
- [13] 林延清. 明清史探究[M]. 北京:中国文史出版社,2005:40.
- [14] 赵其昌. 明实录北京史料[M]. 北京:北京古籍出版社,1995.
- [15] 李洵. 明史食货志校注[M]. 北京:中华书局,1982:12-13.
- [16] 王艳萍. 李大钊与唐山[M]. 北京:中央文献出版社,2012:58.
- [17] 中国社会科学院历史研究所,中国共产党昌黎县委员会. 昌黎县史[M]. 石家庄:河北人民出版社,1985:43.
- [18] 乐亭县地方志编纂委员会. 乐亭县志[M]. 北京:中国大百科全书出版社,1994:62.

(责任编辑:李秀荣)